

2 | 要闻

我市国学研究会成立

本报讯 (记者 李雪婷)11月5日,我市国学研究会在位于淇滨区的中凯铂爵酒店成立。100多名专家学者作为首批会员参加了大会。

当天的成立大会上,会员们按照法定程序审议并通过了《鹤壁市国学研究会章程(草案)》以及财务制度,选举了研究会第一届理事、秘书长、副会长、常务副会长、会长等。淇县政协原副主席燕昭安当选市国学研究会会长。经过近6个月的筹备,截至目前我市国学研究会已发展个人会员158人,单位会员28个,包括有关协会、企业、社团等。

据介绍,我市国学研究会是以有志从事和热心研究国学教育的单位和个人自愿结合组成的地方性、学术性、非营利性社会组织。研究会以从事国学研究,弘扬中华民族优秀传统文化,提高市民国学素养,将国学研究的优秀成果应用于学校和社会教育为宗旨。研究会成立后,还将广泛开展国学学术研究,组织学术研讨会、培训班,培养国学教育者;推动国学进机关、进学校、进社区、进企业、进家庭等活动的开展,为市民送去通俗易懂的国学知识,进而弘扬国学文化。

淇滨区“浓情秋意,乡愁桑园行”摄影大赛启动 70余名摄影爱好者桑园小镇采风

本报讯 (记者 原昆鹏)“如今的桑园村真是发生了翻天覆地的变化,桑园村也渐渐成为我市乡村旅游的一张名片。在这里举办摄影大赛也是对淇滨区发展旅游业的有力推动,希望以后能够多举办这样的活动。”11月3日,淇滨摄影家协会会员刘新对记者说。

淇河桑园,孕育千年,山抱峰拥,翠碧如玉。为展示桑园小镇的秀美风景和深厚的历史文化内涵,提升旅游品牌形象,推动桑园小镇景区的旅游业发展,由淇滨区政府、区文联、翔鹤文化旅游投资有限公司、上峪乡政府主办,鹤壁太洪旅游资源开发有限公司、淇滨摄影家协会承办的“浓情秋意,乡愁桑园行”——第一届“太淇杯”摄影大赛于11月3日在桑园小镇启动。

据介绍,大赛的摄影作品以展现桑园小镇独特的山水风光、淳朴的民俗风情、颇具豫北代表性的建筑风格、美食、民宿及未来发展等为主题,全面反映淇河两岸的自然风光及历史文化、淇滨区乡村旅游扶贫攻坚给太行山区带来的巨大变化。比赛活动将持续一个月,最后还要举行颁奖活动,并展出获奖作品。

现桑园小镇独特的山水风光、淳朴的民俗风情、颇具豫北代表性的建筑风格、美食、民宿及未来发展等为主题,全面反映淇河两岸的自然风光及历史文化、淇滨区乡村旅游扶贫攻坚给太行山区带来的巨大变化。比赛活动将持续一个月,最后还要举行颁奖活动,并展出获奖作品。

“这里的山、这里的水、这里的古建筑都透着灵性,每个角落都迸发着艺术元素,希望摄影界的朋友多创作高水平的作品,为桑园小镇的繁荣发展做出贡献。”淇滨摄影家协会主席刘群说。

开发区海河路办事处组织干部职工 深入企业走访 提升服务水平

本报讯 11月2日,鹤壁国家经济技术开发区海河路办事处组织中层以上干部、所辖村和社区主要干部开展“增进了解、提升服务企业水平”活动。活动旨在进一步增强服务企业的针对性和实用性,提高广大干部职工对肩负建设“中原光谷”使命和责任的深入理解。

活动有现场走访和知识讲座两个环节。在现场走访环节,大家依次到科创中心、航盛汽车电子科技有限公司、天海电器有限公司等企业参观学习。所到之处,参观人员认真听、用心记,对开发区的产业规划和整体运行有了系统认识,并对光电子、汽车电子、通信电子有了基本的知识储备。在知识讲座环节,住佳光子科技有限公司经理吴沛峰用

浅显易懂的语言为参观人员讲解了什么是光电子,尹小杰博士从光电子产业和开发区发展紧密联系的角度讲解了光电子的相关知识,天海电子信息系统有限公司副总经理刘智从天海的发展历程、市场拓展、汽车电子的发展前景等讲解了汽车电子的相关知识。

据了解,通过活动,海河路办事处广大干部职工深入了解企业生产经营情况,对建设“中原光谷”有了更加清晰的认识,对做好下一步的工作充满信心。大家纷纷表示要以实际行动助力企业发展,尽最大努力切实帮助企业解决发展中遇到的问题,更好地为企业服务,把贯彻落实党的十九大精神体现在具体工作中。(张予川)

安排贫困人口就业 启动到户增收项目

(上接第一版)“让乡亲们过上更加富裕幸福的生活就是我最的心愿!我要把十九大精神转化为实际行动,扎实苦干、务实重干,让水泉社区越来越好。”

“近期,村里协助村委会成立了水泉村守信物业公司,安排贫困户中有劳动能力的8人就业;以产

业促发展,启动到户增收项目,为贫困户每年每户分红700元。下一步我们要以十九大精神为统领,把学习宣传贯彻十九大精神作为当前及今后一个时期的重要工作,继续通过因户规划、因人施策,产业帮扶等举措,力争让19户贫困户46人全部脱贫。”马艳艳笑着说。



11月3日,市残疾人康复教育中心组织人员到淇县高村镇花营村、北阳镇黄堆村开展“康复进家庭”活动,免费为残疾儿童送去康复器材,并讲解家庭康复知识,指导家长为孩子做康复训练,还与家长签订了“互联网+家庭病房服务”协议书。

据悉,市残疾人康复教育中心正在通过县区残联部门与贫困残疾家庭积极联系,今后将逐步在全市开展“康复进家庭”活动。图为工作人员在花营村某家庭为残疾儿童做头部按摩。

本报记者 陈海寅 摄

毫不动摇把党的建设得更加坚强有力

——九论学习贯彻党的十九大精神

人民日报评论员

中国特色社会主义进入了新时代。新时代要有新气象,更要有新作为,关键是我们党要全面加强政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力,永葆旺盛生命力和强大战斗力。

“党要团结带领人民进行伟大斗争、推进伟大事业、实现伟大梦想,必须毫不动摇坚持和完善党的领导,毫不动摇把党的建设得更加坚强有力。”党的十九大秉持为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命,着眼“始终走在时代前列,人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党”的建设目标,提出了新时代党的建设总要求,作出了推进新的伟大工程的战略部署,是提高党

的执政能力和领导水平的顶层设计,是推动全面从严治党向纵深发展的基本遵循。

96年来,我们党之所以能够团结带领人民攻克一个又一个看似不可攻克的难关,创造一个个一个彪炳史册的人间奇迹;特别是党的十八大以来,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,关键就在于我们党始终注重加强自身建设,为党和国家各项事业发展提供了坚强政治保证。进入新时代,要更好肩负使命、踏上新征程,更好应对“四大考验”“四种危险”,我们党就必须做到自身始终过硬,把自身建设的建设总要求,作出了推进新的伟大工程的战略部署,是提高党

强有力,首先就要深刻把握党的建设各项新要求。深入领会在伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想中,为什么起决定性作用的是党的建设新的伟大工程,推进伟大工程要结合伟大斗争、伟大事业、伟大梦想的实践来进行;深入领会“十四条坚持”的基本方略尤其是“坚持党对一切工作的领导”“坚持全面从严治党”这两条的重大意义,把握“党政军民学,东西南北中,党是领导一切的”这一重大政治原则的时代内涵和“勇于自我革命,从严管党治党”这个党最鲜明的品格;深入领会新时代党的建设总要求的丰富内涵,紧紧抓住加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设这个主线,抓住党的政治建设

这个统领,抓住坚定理想信念宗旨这个根基,抓住调动全党积极性、主动性、创造性这个着力点。对各项新要求理解得越透彻、领会得越深入,才能越坚定自觉地贯彻,使我们党始终成为时代先锋、民族脊梁。

毫不动摇把党的建设得更加坚强有力,就要认真落实八个方面重要任务。党的十九大报告做出了具体部署,提出了明确要求,我们要结合实际全面贯彻,尤其要注重大政建设和思想建设这两个方面。突出政治建设在党的建设中的突出地位,是习近平新时代中国特色社会主义思想的一个重要内容。党的十九大报告把党的政治建设摆在首位,作为第一重要任务予以部署,就是因为党

的政治建设是党的根本性建设,决定党的建设方向和效果。思想建设是党的基础性建设。习近平新时代中国特色社会主义思想,是党的十九大报告的灵魂,是马克思主义中国化最新成果,是我们党必须长期坚持的指导思想。只有用党的创新理论武装头脑,才能推动全党更加自觉地为实现新时代党的历史使命不懈奋斗。

“天下将兴,其积必有源。”伟大的事业必须有坚强的党来领导。认真学习贯彻党的十九大精神,切实把自身建设好、建设强,确保党始终同人民想在一起、干在一起,我们就一定能够引领承载着中国人民伟大梦想的航船破浪前进,胜利驶向光辉的彼岸。(新华社北京11月5日电)



进“无人店”购物“刷脸”就行

11月6日,一名消费者通过面部识别进入“无人店”。当日,苏宁上海首家“无人店”——“苏宁易购Biu”在位于上海杨浦区的苏宁易购五角场云店亮相。与之前出现的需要扫码进店的“无人店”不同,苏宁“无人店”只需要识别消费者事先绑定在手机应用内的面部资料,即“刷脸”后即可进入店铺,购买商品后,无需排队付款,直接通过付款闸道,系统则会再次“刷脸”自动识别用户身份及所购买的全部商品并完成扣款。

新华社记者 方喆 摄

淇滨区梅·廉洁文化主题游园落成

(上接第一版)具有梅之品格的古今人物故事;贰·颂梅赞铁骨,主要展示梅主题、廉洁主题经典剧目;叁·雪梅廉传扬,展示鹤壁的廉洁文化及世人传诵的古今廉洁故事;肆·香梅清心脾,展示有关梅花的起源、典故及历代先贤家风家训等内容。游园主题石、诗言梅志等部分景观的文字由我市书法爱好者书写,一方面扩大了群众的参与度,另一方面更具文化意韵,提升了游园品位。

党风廉政教育是党风廉政建设和反腐败工作的基础。淇滨区委、区纪委以“双廉”建设为载体,把教育预防前置于纪律审查之前,筑牢党员干部“不想腐”的思想防线。梅·廉洁文化主题游园即是“双廉”建设的一项重要内容。

家委会竞选堪比选CEO

变味儿的家委会能发挥啥作用?

□新华社记者 廖君 赵婉薇 潘旭 吴振东

近日,为了能竞选进家委会,上海浦东某外国语小学一年级某班的几位家长,纷纷晒出“神履历”“神学历”的微信截图在朋友圈刷屏。有网友称看后吓到,这样的竞选堪比竞选CEO,甚至称还是先不当家委会了。竞选家委会缘何变成一场“名利秀”?变味儿的家委会,到底为谁代言?

家委会竞选堪比选CEO

“我是xx小朋友的妈妈,目前在知名外企做HRD(人力资源总监)”“孩子妈妈是硕士,我读博士期间曾担任学生会主席”“我供职于全球某投行,研究股市大数据,如果谁欺负我家孩子,孩子他爸会把他的股票砸到跌停,包括茅台”……

翻看这些简历,家长们都在使浑身解数秀着自己的职业、学历、教育经验等,意在进入家

委会的家长们,大都表示自己平时时间弹性,甚至可以随叫随到,乐意当班委做事。

连日来,记者一直尝试各种方式联系涉事学校负责人均无回应。5日,记者从学校所在区的教育主管部门拿到一份学校的书面回应。

校方称,事件起因是一年级班级选举家委会,学校坚持民主集中制的原则,通过家长自荐和他荐,集体酝酿表决选举的方式产生。校方表示采用选举的方式,是充分尊重家长意见,让家长行使自己的权利和义务。

校方在书面回应中写道,由于家长对孩子教育十分重视,对学校教育、教学工作的了解和参与积极性比较高,所以在自荐时努力展示自己,公布了个人信息,该班级其他家长看到信息进行截屏,发在了自己和朋友组建的群里进行讨论,经过散播产生现在这个状况。

有教育界人士认为,从表面上看,这样的竞选很民主,大家亮资历秀简历,拼热情决心,由家长报名选举。但家委会不一定要高学历、社会精英,更多需

要的是一份责任心和热情。如此竞选或多或少沦为“拼爹拼妈”的秀场,是学校之间资源、关系、实力的比拼。

“进家委会就是为了让孩子得到关照”

事实上,家委会竞选成为“名利秀”并非个案。记者了解到,有些学校的家委会甚至存在一些“潜规则”。比如说,老师遇到一些学生选拔活动时,一般由家委会先“瓜分”一遍,剩下的才到班级里。有的甚至名额都在家委会里“消化”了。

此外,有些学校的家委会成了学校本职工作在家长群里的延伸,家委会成员成了“第二任课老师”“助教”或“实习老师”,甚至是义工。此前某地一学校的家委会成员就被曝出在教室里看护晚自习。

教育专家熊丙奇分析,当前学校的家委会大致可分为四类:“摆设家委会”“工具家委会”“变相联谊会”,以及真正由民主选

举产生的家委会,“但目前中小学家委会,前三者占了大多数”。

武汉一所高中家委会成员刘女士坦言,自己是积极争取进入家委会的,班级QQ群、微信群都是自己组建的,后来也就顺理成章成为家委会会长。“如果不是为了让孩子能得到更多关照,我何苦加入家委会。”刘女士说,进入家委会不难,但要想把工作做好也不容易,为了孩子,很多家长比工作还卖力。

崔先生是北京一所小学家委会会长。在他看来,现在家委会不少都成了为学校、为老师服务的组织,根本起不到监督学校、老师的作用,最多是对食堂提提意见,学校也不欢迎家长对课程、教材方面提意见。

异化的家委会该如何回归本位

2012年,教育部印发《关于建立中小学幼儿园家长委员会的指导意见》指出,有条件的公办和民办中小学和幼儿园都应建立家长委员会。学校组织家

长,按照一定的民主程序,本着公正、公平、公开的原则,在自愿的基础上,选举出能代表全体家长意愿的在校学生家长组成家长委员会。

教育界人士认为,家委会的异化,是不正常家校关系的体现。而这类不正常源于两个极端,一个是家校之间缺乏互动,家长对孩子在学校生活漠不关心,另一个则是家长过度关心。

“异化的背后是家长对孩子升学的焦虑。”华中师范大学教授先佐认为,家长们拼命挤进家委会就是为了让孩子能够得到自己的高看一眼,多些关照,生怕孩子输在起跑线上。现在孩子的竞争,某种程度上已成为家长层次和家庭条件的比拼。

北京史家小学德育主任李娟说,家委会应该是家长教师协会,家委会的组织要注意规范性,学校也要引导其发挥作用,而不应该成为帮老师做事、打扫卫生、收班费的“打杂会”。

他们建议,家委会的组成比较适合代表制度,切忌成为学校的附庸和畸形延伸。(据新华社武汉11月6日电)

□短评

□新华社记者 杨柳

几家家长竞选学校家委会的截图连日来刷屏朋友圈。常青藤名校、知名企业“白骨精”、过亿资金的雄厚财力……一个个个笔罩在“竞选者”头上的光环让旁观者自叹弗如。现象背后是部分学校家委会功能出现异化,变了味儿,走了样。

莫让学校家委会变了味儿

建立学校家委会的初衷是发挥家长作用,促进家校合作,优化育人环境。《教育部关于建立中小学幼儿园家长委员会的指导意见》明确:家委会的基本职责是参与学校管理,参与教育工作,沟通学校与家庭。其第二条指出,发挥家长的资源优势,为学生开展校外活动提供教育资源和志愿服务。

然而,现实中,部分学校设立家委会时,过分强调发挥家长资源优势,希望加以利用为学校谋实惠,而忽略了家委会的全面功能;同时,家长们也希望借家委会为自家孩子挣“印象分”,把家委会片面地当成学校和老师的“传声筒”“钻临时工”,最终让家委会功能走了样。

家委会竞选出现的“名利秀”

一幕表明,“发挥家长的资源优势”往往公私难分,经常会牵扯公职和公权力,这就很可能引发家委会以公谋私的风险。有些学校对此没有警醒,反而沉默鼓励。

还要变味儿的学校家委会,本来面目,就要保证家委会成员由全体家长民主选举产生,具有较广泛代表性,热心学校公益事业,有强烈的责任心。

家庭教育为孩子扣好人生的第一粒扣子,迈好人生的第一个台阶,而学校教育系统传播知识,塑造其人格。只有学校和家长都少一些功利心,多一些利“公”心,在教育互动中各自扮演好角色,学校家委会才能发挥好应有的作用,才能让孩子们的笑容更灿烂,让校园风气更纯净。(新华社北京11月6日电)